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2.1. Stiicke im rechtwinkligen Dreieck

H  Hypotenuse = |angste Seite im recht-
winkligen Dreieck liegt stets dem rechten
Winkel gegenuber.

AK  Ankathete = eine der beiden kiirzeren
Seiten (Katheten) des rechtwinkligen
Dreieckes; die Kathete, die direkt am
betrachteten Winkel
(hier: a (sprich: alfa)) liegt.

Gl

=

Gegenkathete = die andere der beiden
kirzeren Seiten des rechtwinkligen
Dreieckes; die Kathete, die nicht am
betrachteten Winkel (hier: «) liegt.

R
=

spitze Winkel = Jedes rechtwinklige
Dreieck hat auler dem rechten Winkel
(hier: 7 (sprich: gamma) noch zwei spitze
Winkel (hier: a und B (sprich: beta)

2.2, Satze (GesetzmaBigkeiten) am rechtwinkligen Dreieck

Satz des Pythagoras:
Das Quadrat der Hypotenuse ist gleich der Summe H? = GK*+ AK?
der Quadrate der Katheten

Innenwinkelsatz:
Die Summe der Innenwinkel im Dreieck betragt a+B+y=180°
stets 180°

Bedeutet auch:

Im rechtwinkligen Dreieck betragt die Summe o+ B =90°
der beiden spitzen Winkel stets 90°

2.3. Definitionen fiir Winkel am rechtwinkligen Dreieck

Sinus eines Winkels: . GK
ist das Verhéltnis von Gegenkathete zu Hypotenuse. sina= H

Kosinus eines Winkels: AK
ist das Verhéltnis von Ankathete zu Hypotenuse. cosa= H

Tangens eines Winkels: GK
ist das Verhéltnis von Gegenkathete zu Ankathete. tana= AK

Alle diese so berechneten Werte (sin «, cos «, tan «) sind Zahlen ohne MaBeinheit.
Aus diesen Zahlen berechnet man dann mit dem Rechner den Winkel in Grad.
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2.4. Das rechtwinklige Dreieck des Dachdeckers

H  Als Hypotenuse H verwendet er die
Sparrenldnge S.

AK  Als Ankathete AK verwendet er die
halbe Dachbreite, also das Sparren-
grundmaB Sgm (oder auch X)

GK Als Gegenkathete GK verwendet er
die Dachhohe Dn (oder auch H)

a  Der spitze Winkel zwischen Sparren-
grundmal und Sparrenlange ist die _
Dachneigung a. GK =Dy,

Fiir Dachdecker gilt also :

Satz des Pythagoras: S? =Dy’ + Sgm’

oder auch: S’=H*+X*

fiir die Dachneigung z.B.: tana= Dn
Sgm

2.5. Eine Beispielaufgabe

AK = S

Ein Satteldach mit gleicher Neigung habe eine Breite von 12,00 m und eine
Dachhdhe von 8,00 m. Berechne die Sparrenlange und die Dachneigung

/ gegeben: Dp=800m
/ Sgm =600m
/
/
/ 0 .
K Losung:  S™=Dn"+Sgm

s = y/100m’

Dy S

...... l—“ Dies ist eine (Teil-) Skizze des Dachgiebels.

Sgm

s*=(8,00m)” +(6,00m)”

gesucht: S «

tana - b
Sgm

8,00m
6,00m
tana=1,333

tana=

@=5313..°

a=53°
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2.6. Eine Beispielaufgabe mit Umstellen der Formel

Ein Satteldach mit gleicher Neigung habe eine Breite von 9,40 m und eine
Dachneigung von 38°. Berechne die Dachhohe und die Sparrenlénge.

K gegeben: Syn=4,70m gesucht: Dy, S
’ a=38"
/
K
Ssung: _Dh . _Sam |
/l Losung:  tana= Sgm Sgm cosa=—g | S
! Sgm - tana =Dh S-cosa=Sgm I cosa
Dh=Sgm" tana _Sam_
Y cosa
Dh=4,70m- tan 38 470m
D, Dh=4,70m-0,7812... " cos38°
Dh=3,67m goA70m
0,7880...
$=596m
...... Skizze (nicht maBstablich)

Sgm

2.7. Zusammenfassende Hinweise

« Achte darauf, dass das betrachtete Dreieck rechtwinklig ist. Nur dann gelten die
genannten GesetzmaRigkeiten. Suche solche Dreiecke oder bilde sie in Gedanken.

Im rechtwinkligen Dreieck berechnest du die Lange der groBten S aus den beiden
kleineren, indem du die Quadrate der beiden kleineren bildest, diese Quadrate zusam-
menzéhlst und dann die Wurzel daraus ziehst.

Beispiel: S = \/th + ng

Im rechtwinkligen Dreieck berechnest du die Lange einer der kleineren Seiten aus den
beiden anderen, indem du vom Quadrat der groRten Seite das Quadrat der gegebenen
kleinen abziehst und dann die Wurzel daraus ziehst.

Beispiel: Dh=\/sz_7$gml

Der Sinus oder der Kosinus eines spitzen Winkels ist immer eine
Zahl zwischen 0 und 1.

Beispiel: a = 30°, dann ist sin @ = 0,5 und cos a = 0,86602

Der Tangens eines Winkels zwischen 0° und 45° ist eine Zahl|
zwischen 0 und 1. Der Tangens von 45° ist 1. Der Tangens eines
Winkels zwischen 45° und 90° ist eine Zahl groBer als 1.

Beispiel: « = 30°, dann tan a = 0,57735 ; B = 60°, dann tan 1,73205
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Ubungen

€& MERKE

Im Dreieck werden die Eckpunkte mit groBen Buchstaben benannt und die Seiten mit

kleinen. Es gilt: Seite a liegt gegeniiber Eckpunkt A usw. und beim Eckpunkt A liegt
(Innen-) Winkel a usw.

Aufgabe 2.1. o4
a. Benenne die drei Innenwinkel des Dreieckes ABC.

b. Welche Seiten sind hier die Katheten bzw. und welche ist Hypotenuse?

c. Notiere fir dieses Dreieck die Formel nach dem Satz des Pythagoras!

d. Notiere fir den Winkel beim Punkt B die Formeln fiir den Sinus, den Cosinus
und den Tangens dieses Winkels B.

A B
Aufgabe 2.2. F
a. Benenne die Seiten und Winkel (a, B, 7; Winkel a soll beim Punkt
D liegen). Wie heiftt demnach hier der rechte Winkel?
b. Welchen Seiten sind die Katheten?
Welche Seite ist die Hypotenuse? D E

c. Notiere die Formel nach dem Satz des Pythagoras.

d. Notiere fir den Winkel beim Punkt F die Formeln fur den Sinus,
den Cosinus und den Tangens dieses Winkels.

Aufgabe 2.3.
Fir das Dreieck ABC gelte: c2 = a2+ b2

. Benenne die Innenwinkel und Seiten.

14

Welche Seite ist die Hypotenuse.
Welcher der 3 Winkel ist der rechte Winkel?

. Notiere fiir den Winkel beim Punkt A die A B
Formeln fiir den Sinus, den Cosinus und
den Tangens dieses Winkels.

°

Arbeitund
Leben



2. Das rechtwinklige Dreieck

Ubungen Ubungen

€ MERKE € MERKE

Im Allgemeinen werden im Dreieck die Eckpunkte mit groBen Buchstaben benannt und In jedem Dreieck gilt: Der groReren Seite liegt der groBere Winkel gegentiber.

die Seiten mit kleinen. (Beispiel: Wenn « > B ist, dann gilt auch a > b.)
Es gilt: Seite a liegt gegeniiber Eckpunkt A usw.
Und es gilt auch: Beim Eckpunkt A liegt (Innen-) Winkel a usw.

Aufgabe 2.7.
Aufgabe 2.4. Fur ein Dreieck ABC sei gegeben: « = 25°, B = 90°, a = 2.200 mm.
geg: b=350m ¢ a. Uberlege: Welche Seite ist hier die Hypotenuse? Wie groly ist der Winkel 7 etwa?
c¢=350cm Ist somit die Seite ¢ groBer oder kleiner als die Seite a?
a. Ubernimm die Skizze und beschrifte die Seiten und b. Skizziere das Dreieck ABC entsprechend. Beschrifte Eckpunkte, Seiten und Winkel.

Winkel des Dreiecks ABC c. Berechne die GréRe des Winkels y und die Léngen der Seiten b und c.

14

Berechne die Lange der Seite a.

Berechne die Grofe der Winkel B (bei B) und 7 (bei C) A B
mithilfe des Innenwinkelsatzes.

o

Aufgabe 2.8.

Fir ein ,Dachdeckerdreieck” sei bekannt: Die Dachneigung a betrage 52° und die Dachhéhe Dy
(oder auch mit H benannt) betrage 3,75 m.

9{ MERKE

. Uberlege: Welche Seite ist bei diesem ,Dachdeckerdreieck” die Hypotenuse?
Ist das Sparrengrundmaf Sgm (X) groBer oder kleiner als die Dachhdhe Dp, (H)?

Der Umfang eines Dreiecks ist die Summe der Seitenldngen.

14

Skizziere das Dreieck entsprechend und beschrifte.

c. Berechne die Sparrenlange S und das Sparrengrundmal Sgm X)
Aufgabe 2.5. F
geg: d=280m
f=45m
a. Berechne die Lange der Seite e und Grolen der Winkel q
aund y (Winkel a soll beim Punkt D liegen). | MERKE
. Sind die Seiten eines Dreieckes gleich lang, so sind auch die gegeniiberliegenden
D E /
b. Berechne den Umfang des Dreieckes DEF. Winkel gleich groB. (Das Dreieck ist dann gleichschenklig, die beiden gleich groBen
Winkel nennt man Basiswinkel.)
Aufgabe 2.6. Aufgabe 2.9.
€9 b=265m c Fir den Giebel eines Satteldaches mit gleicher Neigung sind die 80°
c=400cm die Dachbreite und die WinkelgroBe an der Giebelspitze bekannt
a. Berechne die Lange der Seite a. (s\e“he Skizze)
b. Notiere Namen (Symbol) und Grage des a. Ubekrplmde\e S&:;ze un‘dhergagzesd\ese r'lmt e\nesm recht-
egebenen Winkels. winkligen Dreieck, in weichem du Sparreniange, sparren-
9 A B grundmaR und Dachhéhe kennzeichnest
¢. Berechne die Groften der beiden anderen Winkel b. Berechne Neigungswinkel, Sparrengrundmal, Sparrenlange
und Dachhdhe. 17.50m
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